

### 正月初一的感谢

本报记者 李季

2月16日(正月初一),开封市陇海医院神经外科全体医务人员收到了一面“争分夺秒救生命,妙手回春医术高”的锦旗,温暖了所有医务人员的心,也照亮了患儿及家长笑意盈盈的脸。

1月28日,7岁的小明(化名)玩耍时不慎从三楼坠落,头部着地,瞳孔散大,被初步诊断为重度开放性颅脑损伤,被家人紧急送往医院。头颅CT检查结果提示患儿为多发性颅骨骨折,弥漫性脑水肿,急性巨大硬膜外血肿。该院神经外科医学硕士吕然博和主治医师冯海涛等医务人员全力抢救患儿,紧急实施“碎骨片摘除术加大硬膜外血肿清除术”。

在患儿住院期间,医务人员对患儿悉心照顾,用红彤彤的灯笼鼓励孩子坚强面对病痛,迎接春节的到来。经过精心治疗,2月16日患儿痊愈出院。出院时,患儿家长向神经外科全体医务人员送上锦旗,表达感激之情。

### 忙碌与坚守

本报记者 杨须 通讯员 白鹏

春节,是万家团聚的日子。对于巩义市人民医院急诊科医务人员而言,春节意味着更加忙碌。

考虑到春节急诊科的任务比平时更多、更重,张红梅主任带领急救人员积极备战,对抢救区、复苏区、治疗室、救护车、药品、仓库等设施设备进行了认真检查和整理,不仅保障救治安全,而且让整个科室更加干净整洁。所有的急救人员都各就各位,春节不休息。

短短的7天时间,巩义市人民医院急救人员已经进行了100多次院前出诊,每次都是争分夺秒,及时抵达患者所在位置。遇到山路崎岖,为了抢救生命,急救人员果断下车,背起沉重的急救包,徒步前往患者所在地,及时把患者接回医院。

较往常翻倍的就诊量,让急诊科上下忙得不可开交,医务人员争分夺秒,救治一拨又一拨患者。在这里,生命争夺战无时无刻不在上演。为了节约抢救时间,他们经常顾不上吃饭、喝水,甚至连上厕所都和同事商量着来;在急诊重症监护室,还住着7位暂时失去生活自理能力的老年人,急诊科医生和护士不仅要悉心照料,还要精心照料,喂饭、洗脚、剪指甲、刮胡子等。在春节期间,医务人员陪他们唠家常,在无家属陪护的情况下,和他们一起度过了这个特殊的春节。

### 杨保山的除夕

□王正勤 侯林峰 任永立

2月15日15时,武陟县谢旗营镇卫生院。远处,印有烫金色大字的春联,红彤彤的灯笼,处处洋溢着喜庆的气氛;在内科值班室,“河南好人”杨保山轻轻合上门诊登记本,匆匆向锅炉房走去。

“保山哥,你当义务锅炉工快10年了吧?”副院长李向荣问道。

“是的,我与这锅炉有感情了!”合匣刀,推匣刀,杨保山一气呵成,“过去,咱们冬天取暖用的是燃煤锅炉,每天都得烧三五车煤炭,脸洗了3次,水还是黑乎乎的;现在,使用的是电磁锅炉,干净方便,节能环保,暖和省钱,真好!”

18时30分,杨保山在整理着全镇重症精神病患者的随访信息。

“保山,吃饭了!”妻子王趁意手拿饭盒,掀帘进屋。“你掰指头算算,从开始上班到现在,你除夕在家吃过几次饭?”王趁意将盛着热腾腾饺子的饭盒递过去,杨保山愧疚地望着妻子,“咱离家近,啥时候一家人不能团圆?改天我陪你去郑州转转!”

20时10分,杨堂村村民杨子年正在看央视春晚直播,手机铃声骤然响起。

“保山,有啥事?”杨子年激动地问道。

“给老叔一家提前拜年啦!你的血压比较高,今天是不是又忘吃降压药了?”电话那头,杨保山关切地说道。

“降压药都按照你的要求吃了,一切稳定!这些年,可真没有少让你操心!”杨子年显得有点不好意思,“控制吃盐量,适度锻炼身体,保持良好心态,定时测量血压……公共卫生服务真好,啥都是不要钱的,签约家庭医生还上门开展健康指导。”

22时,病房里,“老婶,现在咋样了?”杨保山轻声问候着刘凤英老人。

“住院4天了。”刘凤英老人扳着手指算道,“俺又闯过了81岁大关,你保山就是厉害!现在,看病有医保,住院还不用先交钱,花钱多的话还可以享受大病保险,补充保险,慈善救助,托底救助等,几乎不用花钱了。看来,俺活过100岁是绝对没有问题的!”

2月16日0时30分,“杨医生,又来了一个冠心病患者。”值班护士急促喊道。“马上到!”杨保山抓起听诊器匆匆走出了值班室……

### 微信留言拜年

□王正勤 侯林峰 赵丽

“我代表我们全家对你们表示最忠诚的感谢,祝你们新春愉快、阖家安康……”春节期间,一则陌生的微信留言引起了武陟县第二人民医院办公室工作人员的注意。这是一位患者家属为表达对该院肿瘤科医务人员的感激之情,特别在除夕当天发出的新春祝福。

根据留言中的信息,这位患者重点感谢的是该院肿瘤科主任张刘军及其科室成员。据张刘军介绍,患者是一位80岁高龄的老人,患有纵膈肿瘤。由于巨大的肿块压迫邻近的气管和食管,老人逐渐出现呼吸困难、吞咽困难以及缺氧症状,情况非常不好。在家人的陪同下,老人来到武陟县第二人民医院就诊。

“为老人实施手术几乎不太可能,为高龄老人放疗又存在较高的风险,这时候患者缺氧症状愈发严重,再不及治疗老人很快会因缺氧致死。”在情急之下,张刘军本着“救死扶伤”的理念,做出了决定:完善一切放疗前准备,开通绿色通道,科室业务骨干全程参与,即刻为老人实施精准放疗,减轻老人的痛苦,挽救老人的生命。

在家人的理解和配合下,通过短期的放疗,老人的病情有所好转,身体各项功能康复良好,呼吸、消化、吞咽功能都在恢复之中。由于处置正确,患者治疗期间未出现严重的不良反应。仅仅一个月的时间,患者肿瘤区域基本消失,各项化验指标趋于正常。

“每次查房,老人都要为我们科室医务人员伸出拇指,虽然他话语不多,但能清楚地感受到他对我们的感谢。”张刘军说,“没想到到老人的家属会在微信上给我们拜年,我心里暖暖的。”



春节期间,焦作市各级卫生计生部门对2564户困难计生家庭进行了慰问,发放慰问金共计80多万元。王正勤 侯林峰 王中贺/摄



### 他们不停歇



近日,郑州市第一人民医院青年志愿者走进世尊寺,开展敬老慰问和献爱心义诊活动,给老人们送去新春的祝福。王占锋/摄



春节期间,自闭症患儿的功能训练不能停止,郑州大学第五附属医院儿童康复科的康复治疗师们早早与科室的患儿家长有了约定——这个春节大家一起来陪伴这些折翼的天使。李季 马珂/摄



春节,在人们阖家团聚的日子里,民权县人民医院急诊科、病房、手术室的医务人员步履匆匆,忙忙碌碌,和时间赛跑。保障患者的生命安全与身心健康是他们最大的心愿。图为重症监护室护士认真记录患者的病情。赵忠民 孙学军/摄



为了让不能回家过年的患者在医院度过一个温暖祥和的春节,正月初一,孟津县人民医院内五科医务人员为他们送去了热腾腾的饺子。刘永胜 姚伟旗/摄

### 中国援厄特医疗队救治多发性外伤患者

本报记者 史尧 通讯员 李仁科

2月21日,农历正月初六,正值中国春节假期。当天中午,中国援厄立特里亚第11批医疗队驻地一阵急促的电话铃声打破了平静……

电话的那边是中国驻厄特使馆参赞王利培,他对医疗队队长刘剑波说,厄立特里亚总统顾问刚刚打来电话,一位严重外伤的年轻患者,因为病情危重,急需中国医疗队专家帮助救治并协助安排赴国外接受治疗。更为棘手的问题是,由于通信条件较差,总统顾问仅仅提供了该患者住在OROTTA(奥罗特)医院、被摩托车撞伤、比较年轻等简单信息,其他细节都需要中国医疗队去具体落实。

时间就是生命。放下电话后,刘剑波立刻组织成立了包括脊柱外科医师康永生、神经外科医师毕成红、泌尿外科医师

刘畅和翻译杨忠仁等在内的紧急救治小组,前往患者可能所在的奥罗特医院,期盼着能够尽快找到患者进行全力救治。

根据线索,救治小组的成员们在拥有200多张床位的奥罗特医院一一询问、反复查找,最后,终于在住院部二楼一间病房里见到了这位因车祸住院3天的26岁男性患者。

经过医疗队员的详细检查,该患者存在多处骨折,脐部以下运动感觉功能丧失,左手各手指运动感觉功能丧失,大小便失禁,需要尽快手术治疗。因厄立特里亚医疗条件有限,缺乏相关的手术设备和相关药物,中国医疗队立刻帮助患者联系转诊到国外进行后续治疗的相关事宜。

脊柱外科是一门交叉新兴学科,兼

顾神经外科和骨科,对医生和手术环境要求较高,尤其是手术技术和内固定器械。因此,在中国,也仅有部分三甲级以上医院才有脊柱外科专业医师。在厄立特里亚,脊柱外科尚处于空白阶段,至今尚无本国医师,该国当前只有中国医疗队一名脊柱外科专业医师有能力解决相关问题。加之该国缺少相关药物和手术设备,导致很多脊柱疾病患者得不到及时诊治,从而遗憾终身,更有颈椎骨折脱位的患者因不正规的搬运致损伤加重而死亡。

刘剑波说,中国援厄立特里亚第11批医疗队到达之后,一直致力于培养当地的脊柱外科医师,力争在最短的时间内改善厄立特里亚缺少脊柱外科专业医师的局面,早日造福该国人民。

### 郾城区扶贫帮困送温暖

本报讯(记者王明杰 通讯员党静 凌柯)春节期间,漯河市郾城区卫生计生委党组书记、主任闫志红带领委领导班子其他成员深入新店镇薛庄村、商桥镇商西村,为贫困家庭送去了新春的祝福和节日的问候。

在送温暖活动中,郾城区卫生计生

委为每个贫困家庭送去食用油、面粉、大米、挂面等日常生活物资;仔细询问他们的生产生活、看病就医等方面的情况,向他们介绍了党和政府的扶贫政策、卫生计生政策,鼓励他们保持乐观心态面对困难,用自己的双手创造财富,改善生活条件,争取早日脱贫致富。

### 舞阳县情系贫困群众

本报讯(记者王明杰 通讯员远彩月)春节期间,舞阳县卫生计生委组成6个慰问组,由班子成员带队,分别到保和乡楼宋村、文峰乡白果树村、北舞渡镇董庄村和莲花镇史渡口村等11个帮扶村实地走访慰问了122户贫困户。

慰问组每到一地,都向贫困户详细了

解实际困难、生产生活情况和医保、低保、养老保险等社会保障政策的落实情况;向贫困户详细了解计生特殊家庭奖励扶助、健康扶贫等优惠政策,鼓励他们借助党和政府的精准扶贫政策,通过自己的勤劳苦干早日实现脱贫致富。慰问组为贫困户送去了总价值3万元的米、面、油等慰问品,

向贫困户提前送上了新春的祝福和问候。

为了切实提高健康扶贫政策的知晓率,舞阳县卫生计生委统一制作3万多份健康扶贫政策宣传挂历,组织乡村医生发放到所有建档立卡贫困户家中,并帮助贫困户悬挂在家中的显著位置,受到当地百姓的好评。

### 泌阳县红十字会慰问残疾人

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军 吕航)近日,泌阳县红十字会会长、副县长侯杰等来到黄山口乡耿庄村慰问了特困群众和残疾人,分别为他们送去了慰问金、米面油、春联等年货,送去了

党和政府的关爱与温暖。

每到一家,慰问组成员都详细地询问困难群众及残疾人的生活情况及身体健康状况,认真倾听受访对象的希望和建议。能解决的,当场拍板解决;一时无

法解决的,记录在民情笔记本上,随后逐步解决。

据了解,泌阳县红十字会在春节前共走访慰问了70个贫困户、残疾人家庭。

### 驻马店市二院春节服务暖人心

本报讯(记者丁宏伟)新春佳节是万家团聚的日子,可是在驻马店市第二人民医院,仍有900多名住院患者在该院过年。对于不能回家过年,患者心中都充满了遗憾,而医院的关怀使他们非常感动。

春节前,护理人员为患者洗澡、理发、剪指甲,让每一位患者都能清清爽爽过大年。不少住院患者感叹不已:“真没

想到,过年了,医生护士还这么惦记着我们这些住院患者,真好!”

近年来,驻马店市第二人民医院以创建三级甲等专科医院为抓手,大力提高医务人员的医疗技术,注重内涵建设,医院服务质量进一步提升,被命名为三级甲等医院。为了让住院患者安全、舒服、开心地过春节,该院在节前做好了各

项准备工作,确保医疗安全;同时注重营造欢乐祥和的节日气氛,并为患者提供特别的爱心服务,使患者虽然住院,但是同样能感受到节日的幸福和欢乐。

在除夕和正月初一早上,该院领导带队到临床科室慰问值班的医护人员并现场指导工作,医务人员很受鼓舞,工作热情更加高涨,对患者的服务也更加贴心。

### 信阳市传染病医院走访困难群众

本报讯(记者王明杰 通讯员郑登科)为了让困难群众过一个欢乐祥和的新春佳节,信阳市传染病医院(信阳市第五人民医院)开展走访慰问困难群众活动。

慰问组一行由南京路办事处新村居

委会的孤寡老人送去了慰问金,并详细询问了他们的身体状况和实际困难,以及家庭生活情况和子女学习、就业情况,鼓励他们要保持积极、乐观的生活态度,勇于克服当前的困难,并好好保重身体,树立致富信心。

该院开展走访慰问活动,切实把党和政府的温暖送到了群众家中,扎扎实实地帮助困难群众解决生活中的实际困难,同时,密切了党和人民群众的联系,使困难群众充分感受到社会大家庭的关心和温暖。

### 确山县人民医院关爱困难职工

本报讯(记者丁宏伟 通讯员曹天顺 苏楠)春节前夕,确山县人民医院对困难职工开展送温暖活动。

因大病、家庭变故等原因而致生活困难的职工始终牵挂着医院领导的心。为了确保困难职工度过一个欢乐祥和的

春节,经过职工申报、科室推荐、院委会讨论等程序,拟定12位困难职工,分别为他们送上了500元慰问金及米、面、油等价值300元的慰问品。

在慰问现场,该院工会主席周静平与职工们唠起家常,关切地询问其工作

和生活情况,鼓励他们要树立战胜困难的信心和勇气,争取早日脱困,并送上新春的美好祝愿。

困难职工们深受感动,纷纷表示,感谢医院的关心和慰问,在今后的工作要更加积极努力,为医院的发展尽力。

### 襄城县中医院妇产科主任没有假期

本报记者 王正勤 通讯员 周勇杰

正月初二,虽然正值放假,但襄城县中医院妇产科主任沈玉红早上7点就来到了诊室,打开电脑查看当天将要做手术的4位住院患者的病历。从患者入院到现在的各项指征,每一页、每一项沈玉红都认真查阅,唯恐漏掉一项。

值班护士小王经过诊室门口,看到沈玉红后诧异地问:“沈主任,今天你又不值班,怎么来这么早呀?”沈玉红笑了一下说:“春节放假也不行呀,今天咱们妇产科有4台手术,工作任务重,我不放心,过来再看看病历,咱们这个工作可不敢有一丝疏漏呀!”护士笑道:“那你也不

怕老公和孩子不愿意,孩子在外地工作,一年也回不了几次家,你还坚持工作?”沈玉红说:“没办法,这是咱们的工作性质决定的,本来今天打算去俺娘家,我们姐妹几个聚会,这也去不成了,我让老公和孩子去了,患者的健康比什么都重要。”

看完病历,沈玉红又急忙去病房询问患者了。手术从早上9点开始,一直持续到下午5点,沈玉红手扶着腰,满身疲惫地从手术室出来。坐在医生办公室刚喝了点水,看见值班医生小李过来,她

又认真地叮嘱道:“小李,这几位患者刚做完手术,病情还不太稳定,今晚你多观察几次,有什么异常情况及时通知我。”小李看着满脸倦容的沈玉红,心疼地说:“放心吧,沈主任,我一定及时观察患者病情,照顾好患者,你也累了一天,快回家休息吧!”沈玉红扶着腰,慢慢地站起来,面带惭愧地说:“我得赶紧去我娘家看看,她都瘫痪在床七八年了,原来说好我们姐妹几个今天去我娘家聚会,我这有手术没去成,我不放心得赶紧去看看。”说完,她急忙骑车去娘家了。

### 大年三十,这里收治了20名卒中患者住院

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李泳佳)除夕本来是和家人团聚的日子,但对于驻马店市卒中中心(设在驻马店市中心医院)的工作人员来说,是一个不眠之夜。2月15日(除夕),在驻马店市中心医院,有20人因为卒中入院治疗。其中神经内科三科还成功实施一例动脉取栓手术。

76岁的张某(化名)在晚饭后出现一

侧身体偏瘫,随后出现昏睡症状,家人迅速把他送到驻马店市中心医院急诊科。急诊卒中诊室医生金俊初步判断患者为卒中,立即联系卒中中心相关科室——放射科、介入手术室、神经内科、麻醉科等科室启动绿色通道,经过磁共振检查和神经内科专家会诊,诊断患者为急性左侧大面积脑梗死。

由于患者病情比较严重,神经内科三科主任高立忠家属沟通之后,决定采取目前最有效的方法——机械取栓手术

治疗。患者22点30分进入介入手术室,神经内科三科医务人员高立功、谭文刚和黄一苇等在手术过程中像隧道工一样,无比艰难地掘进,经过5小时的努力,终于从急性闭塞的左侧颈内动脉取出大量血栓(其中大血栓4个),使左侧颈内动脉到大脑中动脉完全疏通复流。

目前,张某术后生命体征稳定,正在进行后续治疗。